

劍客



## 逮捕老杜 肆權辱國

對於林則徐虎門銷煙的故事，相信讀者並不陌生。據記載，道光十九年二月十六（1839年4月10日），林則徐、鄧廷楨及廣東海關監督豫坤乘船到達虎門，會同廣東水師提督關天培驗收鴉片。至三月十九（1839年5月12日），民間繳煙完畢，拘捕吸菸者、煙販一千六百人，收繳煙膏四十六萬一千五百二十六兩、煙槍四萬二千七百四十一桿、煙鍋二百一十二口。四月初六（1839年5月18日），煙販繳煙完畢，共收一萬九千一百八十七箱又二千一百十九袋。林則徐經道光帝同意，決定於虎門公開銷煙。但隨後英國發動鴉片戰爭，林則徐被革去兩廣總督一職，流放新疆伊犁。

而菲律賓前總統杜特地因在任內展開血腥禁毒戰，被受害人家屬以及人權份子入稟國際刑事法院起訴「反人類罪（謀殺）」。他在2025年3月11日從香港返回馬尼拉時，在機場被逮捕，並連夜強行押送到千里之外的荷蘭海牙，交給國際刑事法庭審判。這時，菲律賓早已退出成立國際刑事法院的《羅馬規約》。

兩則事件相隔186年，但問題依然圍繞著毒品。林則徐禁煙流放新疆，杜特地禁毒流放海牙，林則徐被譽為中國的民族英雄，而杜特地呢？很多人同情他的遭遇，小馬科斯政府將他「綁架」到海牙，交給一個不被菲律賓以及中美俄等大國承認的「袋鼠法庭」，是否會早就他「英雄」的地位？

杜特地連夜被綁架到海牙，也讓筆者想起1970年，《商報》于氏兄弟遭菲軍方串通台灣國民黨當局連夜綁架到台北接受「袋鼠法庭」審判，引起國際輿論譁然。一個是發生在老馬科斯當總統時期，一個是發生在小馬科斯執政時期。

其實筆者並不認同也不支持杜特地的血腥禁毒殺戮和法外處決的手段，因為採用高壓手段來達到目的，從來就不會成功，只會適得其反。筆者以往也多次撰文批評杜特地的血腥手段，但我認為，杜特地縱使犯下滔天大罪，也應交由菲律賓法庭來審判，將一名公民交給外國人來判刑已經不可接受，更遑論是一名名望甚高的前總統。

小馬科斯政府將杜特地交給外國人來審判，無疑是喪權辱國的行為，與腐敗昏庸

的清廷無異。

杜特地在抵達海牙前，在飛機上發表「告全國同胞書」。

他說：「我認為這與過去的法律和治安問題有關。正如我一直告訴警察和軍方的那樣，做好你們的工作，而我會承擔責任。如今，事情已經發展到了這一步。」

「對於過去發生的一切，我始終站在執法部門和軍隊的前線。我曾承諾會保護你們，我會承擔所有責任。」

「這將是一場漫長的法律程序，但我要告訴大家，我會繼續為國家服務。如果這就是我的命運，那就順其自然。謝謝大家。」

這是多麼鏗鏘有力，擲地有聲的聲明。這些話並非空洞的承諾。他以堅定的信念領導國家，毫不動搖地致力於不僅保護菲律賓人民，還保護那些被委以保衛國家重任的人。他確保軍警擁有打擊罪犯、毒梟、叛亂分子以及共和國敵人所需要的支。

現在，將這與目前掌權的人進行對比。小馬科斯不僅未能維護國家的主權，還公然將其拱手讓給一個對菲律賓共和國沒有管轄權的外國機構。他的行為為無視菲律賓作為一個主權國家的存在本質。

通過允許外國干預我們的國家事務，對前總統杜特地進行非法逮捕和綁架，這是對我們主權的侵犯。一位合法的菲律賓公民和前國家元首，現在正受到一個對我們沒有管轄權的外部勢力的影響。小馬科斯非但沒有保衛菲律賓免受不當的外國干預，反而背叛了作為總統和國家元首的基本職責，那就是保護人民和國家的主權。

菲律賓不是一個失敗的國家。我們的司法系統仍然活躍、有效且獨立。如果任何菲律賓公民，包括前總統，必須面對法律程序，這應該在我們自己的法院內進行——而不是在一個對我們國家沒有管轄權的外國法庭下進行。

將一位前領導人交給外部法律機構，這削弱了國家主權，削弱了法律制度，並為外國干預國內事務開創了一個危險的先例。維護正義的責任屬於菲律賓司法機構，而不是一個無視我們國家自主和獨立的「袋鼠法庭」。允許這種情況發生，是對菲律賓主權的背叛，也是對我們法律體系的侮辱。什麼是喪權辱國？這就是喪權辱國！

二零二五年三月十三日

莊勇

## 終止一切政治鬥爭



閒話雜談

前總統杜特地從香港返回菲律賓當天，在NAIA國際機場被菲國警逮捕，對方依據的是國際刑事法院（ICC）對其發出的逮捕令。此次逮捕是針對杜特地在執政期間發動的掃毒戰，以法外處決方式殺害可疑販毒者，該行動導致數以千計菲律賓人死亡，他本人亦因被指控犯下「危害人類罪」。

然而，不少人均認為，這其實是菲律賓政府亦即馬科斯政府利用ICC發出的逮捕令，逮捕前總統杜特地並將其送往海牙，目的是想借刀殺人，讓該名前總統不能留在國內，除可避免人民示威甚至軍變以外，也能削弱杜特地家族的影響力。雖然小馬總統堂而皇之表示，逮捕杜特地總統，只是菲律賓履行對國際社會義務的一部分，並聲稱儘管菲律賓已不再是國際刑事法院的成員，但仍對國際刑警組織（Interpol）負有義務，但問題是國際刑警組織既沒有強迫菲律賓，也沒有向本國施壓，而只是請求我們協助，我們則二話不說地表示同意。

小馬總統上任之初曾公開表示，不會協助ICC對杜特地的禁毒運動進行調查，為什麼在他與副總統莎拉撕破臉之後，卻立刻改變初衷，同時還聲稱正在考慮重新加入ICC？很明顯說出杜特地的被捕，與馬科斯和杜特地兩個政治家族之間的政治鬥爭已持續白熱化，且已演變成生存之戰脫不了關係。

杜特地任內之所以發動掃毒戰，是因為他看到了當時本國毒品氾濫，其危害性已經亮起紅燈，不但將對青少年造成無法彌補的傷害，更有可能令到整個國家都要為之陪葬！為了保護下一代和人民群眾，使他們免於遭到毒品的侵害，以及為了國家的興亡，他不得不破釜沉舟，甚至不惜「亂世用重典」；再說，警方在執法時，為了自衛不免會失手。

去年在眾議院一場聽證會上，杜特地表示將為禁毒戰承擔「全部法律責任」，但拒絕道歉。表示將承擔全部責任，意味他敢作敢當，只要出發點光明磊落，對得起天地和自己的良心，他沒有什麼好隱瞞；拒絕為此道歉，是因為他認為自己所作的都是為了國家，禁毒戰是為了根除非法毒品而不是殺人，重點則如他所說，他不會屈服於外國法庭！3月9日，他在香港活動時也質問，「我犯了什麼罪？我做了該做的事，只是為了菲律賓人的生活能有一點平安與寧安。」大家也知道吸毒氾濫將引發一系列的罪案，國家將會雞犬不寧，人民百姓的生活亦將永無寧日，杜特地可是用心良苦，他所做的都是為國為民。

話說回來，杜特地並非等閒之輩，他早前表態稱，自己已做好可能被捕的準備。他早已識破了小馬總統的如意算盤，所以就將計就計，因為如果留在香港，小馬會指他「畏罪潛逃」，並順理成章地把他打成「通緝犯」，杜家在今年5月的中期選舉中，說不定真的會一敗塗地，如果真的全軍覆沒，小馬就可以輕易地將他們一網打盡，讓他們永無翻身的機會。

如今杜特地以「硬漢」的形象回來面對抓捕，反而將樹立他的「英雄」形象，並激發民眾的同情心，經過一番思考，他最終決定犧牲自己，以苦肉計來換取他們整個家族的政治大翻盤。他被捕之後，反馬勢力和民眾，以及本地基督教會Iglesia ni Cristo等親杜團體，必定會發起一系列為老杜抱不平的活動，加上倘若杜家贏得大眾的同情，而在5月選舉中東山再起，又如果彈劾莎拉以失敗告終，杜特地家族必定會向馬科斯家族全面反駁，屆時小馬總統恐將無回擊之力。所以說，老杜這次很可能是故意自投羅網，他有自己的盤算，認為反正自己年事已高，再活也沒幾年，因想趁這個機會，製造自己的英雄形象，藉著犧牲自己，讓杜派政黨勝選，以及莎拉彈劾案不過關，來延續杜家的政治香火。

小馬的胞姐參議員艾美·馬科斯說得對，我們沒有汲取任何歷史教訓，政治鬥爭對誰都沒有好處，它只是在消耗國家的資源，令到經濟停滯不前。老杜被捕當天，一位好友說，菲律賓是亞洲國家當中，繼韓國之後另一個擔任過總統者都沒有好下場，甚至厄運不斷的地方：亞銀納洛兵敗被俘，計順任內國家淪陷病死美國，劉禮因日本戰敗被迫解散政府，墨獅墜機身亡，老馬被趕下台流亡海外，客死他鄉，依納與亞羅育夫人皆因貪腐罪而遭軟禁多年，如今老杜又被捕，可謂魔咒連連。

筆者若是沒有記錯的話，則還有一個亞謹諾夫人，任內遭到多次軍變威脅，若是沒有當時的防長藍慕斯的支持全力，恐怕難以完成任期。厄沙革命後的菲律賓總統當中，小亞謹諾若不是英年早逝，很有可能亦會遭到清算；如此一來，1986年以來的菲律賓總統，就只有藍慕斯一個得以善終。

希望政治人物都能以國家和人民為前提，對手選上就誠心誠意祝福對方，自己落選，可能是哪一方面做得不夠，則應再接再厲，爭取民眾的認同，等本屆政府任期屆滿，下一次選舉再次參選也為時未晚。每一位政客若是都能把消耗在政治鬥爭上的精力，都用在國家的發展和建設上，這個國家將是前途無量！

3/12/25 (三)

楊文田



各說各話

各說各話